



Вадзім Гігін



# Месца пошуку аднадумцаў

**VII Форум бібліятэкараў Беларусі ўзняў тэму “Бібліятэка, чытанне і кніга як інструмент грамадзянскага выхавання і захавання духоўных каштоўнасцей”. Якія праблемы абмяркоўваліся і якія зроблены высновы?**

У мерапрыемстве, што прайшло 13 чэрвеня ў Нацыянальнай бібліятэцы Беларусі, удзельнічалі кіраўнікі і спецыялісты кніжных скарбніц розных сістэм і ведамстваў краіны, прадстаўнікі навуковых і навучальных устаноў, органаў выканаўчай улады, грамадскіх аб'яднанняў і арганізацый. Падчас форуму асабліва ўвага надавалася такім тэмам, як дзейнасць бібліятэк ва ўмовах лічбавізацыі, праца з дзецьмі і моладзю, бібліятэчная адукацыя і прафесійнае развіццё адмыслоўцаў, міжведамаснае ўзаемадзеянне кніжных скарбніц, а таксама шматфункцыянальнасць і разнастайнасць іх формаў работы. Арганізатарамі выступілі Міністэрства культуры Беларусі, Беларуская бібліятэчная асацыяцыя, Нацыянальная бібліятэка і Фундаментальная бібліятэка Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта.

## АРЫЕНТАЦЫЯ НА ВЫХАВАННЕ

Як згадаў дырэктар Фундаментальнай бібліятэкі БДУ, старшыня савета Беларускай бібліятэчнай асацыяцыі **Уладзімір Кулажанка**, гэтае грамадскае аб'яднанне было створана ў 1992 годзе. Яно заклікана кансалідаваць супольнасць, развіваць бібліятэчную справу, выбудоўваць камунікацыю паміж адмыслоўцамі ўстаноў розных відаў і тыпаў, якія падпарадкоўваюцца розным дзяржаўным органам і міністэрствам, але маюць агульныя мэты, задачы і функцыі. Адзін з эфектыўных метадаў вядзення дыялогу і адстойвання інтарэсаў кніжных скарбніц — падобныя сустрэчы. Для ўдзелу ў форуме зарэгістравалася каля 340 чалавек. Многія далучыліся без запісу.

Цягам мерапрыемства быў зроблены акцэнт менавіта на выхаваўчай функцыі бібліятэк. У сучасных умовах культурнае развіццё чытачоў праз далучэнне да сусветнай мастацкай

літаратуры — адна з асноўных задач кніжных скарбніц, вельмі важная для грамадства і для дзяржавы. Форум прысвечаны рабоце з моладзю, бо перадусім на яе накіравана выхаваўчая функцыя.

З вітальнымі словам на пленарным пасяджэнні выступіў генеральны дырэктар Нацыянальнай бібліятэкі, дэпутат Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь **Вадзім Гігін**. Таксама быў паказаны відэазварот генеральнага дырэктара Расійскай дзяржаўнай бібліятэкі, прэзідэнта Расійскай бібліятэчнай асацыяцыі **Вадзіма Дуды**.

## ВЫТРЫМАЦЬ КАНКУРЭНЦЫЮ

Вучоны сакратар Цэнтральнай гарадской публічнай бібліятэкі імя **У. У. Маякоўскага** ў Санкт-Пецярбургу, саветнік генеральнага дырэктара **Усерасійскай дзяржаўнай бібліятэкі** замежнай літаратуры імя **М. І. Рудаміно** ў Маскве, член праўлення **Расійскай бібліятэчнай асацыяцыі** **Святлана Гарохава** адзначыла, што Беларусь і Расія супрацоўнічаюць у рамках дастаткова вялікай колькасці моладзевых бібліятэчных праграм. Тое, што цяпер адбываецца ў свеце, паказвае: любое ўзаемадзеянне павінна грунтавацца на агульных каштоўнасцях апаратах. “Нам ёсць аб чым пагаварыць: аб прыцягненні ў прафесію, аб тым, як зрабіць так, каб людзі, прыйшоўшы працаваць, не адчувалі сябе ў застоі, аб тым, як увесць час развівацца, ствараць уласны бібліятэчны брэнд і станавіцца яркай фігурай. Галоўная мэта — зрабіць сваё жыццё і жыццё блізкіх цікавейшым, напоўненым і ўсвядомленым”, — лічыць **Святлана Гарохава**. Яна таксама звярнула ўвагу, што ў Санкт-Пецярбургу, як і ў Мінску, вельмі шмат самых розных актыўнасцей, таму сёння кніжныя скарбніцы змагаюцца за

час чалавека. Каб вытрымаць гэтую канкурэнцыю, трэба арганізаваць камфортную, прыгожую прастору з выдатнымі інфармацыйнымі рэсурсамі. Бібліятэка — адзіная сапраўды агульнадаступная ўстанова культуры. Да таго ж гэта яшчэ і месца для камунікацыі ды пошуку аднадумцаў. Каб прыйсці ў кніжную скарбніцу, не трэба купляць білет, яна не абмяжоўвае чалавека ніякім сегментам грамадства, адукацыяй ці нечым яшчэ. Бібліятэка бясплатная абсалютна для ўсіх. А моладзь цяпер вельмі добра ўсведамляе, што чым больш яна атрымае ведаў і навыкаў, тым лепшым і цікавейшым стане жыццё.

## ПАДВОДЗЯЧЫ ВЫНІКІ

У рамках мерапрыемства было падпісана пагадненне паміж Беларускай бібліятэчнай асацыяцыяй і Санкт-Пецярбургскім бібліятэчным таварыствам, а таксама прайшла справаздачна-выбарная канферэнцыя Беларускай бібліятэчнай асацыяцыі. Па выніках з'езда абвясцілі новы склад кіруючых і працоўных органаў грамадскага аб'яднання. Старшынёй савета **ББА** стаў **Уладзімір Кулажанка**, а яго намеснікамі — дырэктар **Навуковай бібліятэкі** Беларускага нацыянальнага тэхнічнага ўніверсітэта **Іна Юрык**, начальнік інфармацыйнага цэнтру **Нацыянальнай бібліятэкі** Беларусі

**Ала Шарамецьева** і намеснік генеральнага дырэктара **Нацыянальнай бібліятэкі** **Аляксандр Бабук**.

Акрамя таго, падчас форуму ўзнагародзілі лаўрэатаў і пераможцаў рэспубліканскага конкурсу “Бібліятэкар года”. Так, адзначаны загадчык дзіцячай бібліятэкі-філіяла імя **А. С. Пушкіна** ў **Магілёве** **Ганна Шувалава** і загадчык **Музея гісторыі медыцыны Беларусі Рэспубліканскай навуковай медыцынскай бібліятэкі** **Дзмітрый Лапцэвіч**.

Адбыліся і практыка-арыентаваныя майстар-класы па актуальных напрамках бібліятэчнай дзейнасці. Загадчык сектара прэвентыўнай кансервацыі і пераплёту аддзела рэстаўрацыі і кансервацыі бібліятэчных дакументаў цэнтру алічбоўкі і забеспячэння захаванасці бібліятэчных дакументаў **Нацыянальнай бібліятэкі** **Вольга Ісаева** падзялілася з калегамі, як адбываецца апэратыўны рамонт сучасных выданняў. Загадчык аддзела алічбоўкі дакументаў **Яўген Жук** расказаў аб алічбоўцы з улікам тэхнічных магчымасцей абсталявання для сканіравання. А дацэнт кафедры перыядычнага друку і вэб-журналістыкі факультэта журналістыкі **БДУ** **Аляксандр Градзюшка** растлумачыў, як выбудоўваць работу бібліятэк у сацыяльных сетках і месенджарах.

**Антон РУДАК**

Фота з сайтаў Нацыянальнай бібліятэкі і Міністэрства культуры



Падчас пленарнага пасяджэння